说到写过年的诗,大多数 人马上会想到的,可能是这一 首吧:"爆竹声中一岁除,春风 送暖入屠苏。千门万户曈曈日, 总把新桃换旧符。"但王安石的 这首《元日》 我过去并不大喜 欢,觉得只是应量,感情的汁水 不够丰盈。后来知道其中除了 过年的那点意思, 还有革新政 治、奋发进取的寄托,透露了政 治家的气象,气魄是大的,但一 般老百姓大概都还是从过年的

春

在

辞旧迎新来解读的,这也没有什么不对, -诗两面,二者一体,正如政治家 王安石也是文学家王安石。

但是更感动人心的诗还是应 该饱含感情的汁水, 尤其是个体 的、深切的感情。比如清代蒋士铨 的《岁暮到家》:"爱子心无尽,归 家喜及辰。寒衣针线密,家信墨痕 新。见面怜清瘦,呼儿问苦辛。低 徊愧人子,不敢叹风尘。"一看就 知道说的是心里话, 而且连面对 母亲都没有说出来的心里话也告 诉了我们,我们怎能不感动?"低 徊愧人子",一句颇可玩味,为什 么"愧"呢?漂泊异乡、世道炎凉、 人情冷暖,回到家中,面对慈母的 关怀,种种辛苦、酸楚不是正好倾

诉吗?可是怕母亲心疼和担忧,因而"不 敢"。"不敢"了,为什么还"愧"呢?想必 是惭愧自己未能出人头地、光宗耀祖,让 母亲放心和欣慰; 二是惭愧自己一年到 头在外面漂泊,没有能在母亲膝前承欢 尽孝。这份"愧",是行为上有亏欠的儿子 对母爱心理上充分的回报。这首朴素的 诗里,母亲的"怜",儿子的"愧",同样是 深沉而灼热的爱,其中的亲情之浓,人性 之美,严寒时节足可用来暖心。

过年的主题,首推辞旧迎新。"辞"中 有轻松也有惆怅,"迎"里有期盼也有"畏 老",因此心情很难说是单方独味的喜 悦。具体到除夕夜,许多诗人不约而同地 表现出了对时间和季节的敏感, 有时到 了令人惊叹的地步:"残腊即又尽,东风 应渐闻。一宵犹几许,两岁欲平分。"(唐• 曹松《除夜》)"官历行将尽,村醪强自倾。 厌寒思暖律,畏老惜残更。"(唐·罗隐《岁 除夜》)"九冬三十夜,寒与暖分开。坐到 四更后,身添一岁来。"(唐·尚颜《除夜》)

了对于中年的恐惧。

中年

战栗"的感觉,还是很真切的。

思想的变化呢, 当然

也有。人生过半,最要紧的

是抓紧时间。孔子晚年说:

"假我数年,若是,我于

《易》则彬彬矣。"圣人尚且

如此,我辈凡人,当然应更

国时曾写自题诗,颇符合

我现在的心境:"偶有几茎

白发,心情微近中年,做了

过河卒子,只能拼命向

前。"胡适当年47岁,只是

"心情微近中年",可见他

的心态之好。一笑。

胡适 1938 年出使美

加百倍努力了。

中,但渐近四十,"中年"这个词,出现在脑子里的时候,

越来越多,心态也稍稍地起了变化,或者说,渐渐地有

"他在七十生日时,曾说自己的心情好像一个'整装待

伯所言"当遥指青山是我们的归路,不免感到轻微的

脸变圆了,腰变粗了;少年时蹦蹦跳跳的,现在沉稳了,

迟钝了,嘴里还时常不自觉地呼出"哎""呃"之类的声音,甚至,食量也变小了。一位朋友说,三十岁前,他一

只烤鸡、一瓶黄酒,一顿可以全部吃掉,现在只能吃半

只烤鸡、半瓶酒了。他问我为什么,我说,你老了呀。

至于身体的变化,感受也是直接的。分量增加了,

叶灵凤在《毛姆等到了这一天》一文中,说毛姆

发'的旅客一样,什么都准

备好了,只要一接到通知,随时就要起程。"中年,离

"整装待发",还有些时候,

但是生命行进过半,如俞平

"一年滴尽莲花漏,碧井屠苏沈冻酒。晓 寒料峭尚欺人,春态苗条先到柳。"(宋· 毛滂《玉楼春·元日》)…… 一宵平分两 岁,旧年新岁更替,这是千真万确,但说 更多的是心理作用吧。虽然春节还在冬 天里,但比柳条先绿的,是人们心中的某 种信念和希望。将春天提前,这是一种美 好的集体无意识。

过年的第二个主题自然是阖家团圆 了。"归家喜及辰"是无数人心中不变的向 往,至今年年声势浩大的春运依然在证明 这一点。如果这个时候孤身在外,就难免

思乡而伤感。"旅馆寒灯独不眠,客 心何事转凄然? 故乡今夜思千里, 霜鬓明朝又一年。"是寻常人的心 思,也是大丈夫的心事,有些悲凉, 但依然阔大。这是大诗人高适在唐 朝的某个除夕夜写下的《除夕作》。

但是有时人的心里有一个 洞,并不是团圆可以填满的。清代 黄仲则的《癸巳除夕偶成》就是一 个证明, 读来别有怀抱、情韵深 婉:"千家笑语漏迟迟, 忧患潜从 物外知,悄立市桥人不识,一星如 月看多时。""忧患"什么? 有人认 为是为一己处境和前程,有人认 为是对天下时局的忧患意识,诗 人未明说, 正好读者可以依照个

人的见识和境遇各行其解。我觉得这首 诗最动人处在于画面感,"千家笑语"是 大块明面,独自"悄立"是小块暗面,这里 面本来只有一片模糊涌动的寂寞和失 落,但是就在"暗"里面,有一双亮如星辰 的眼睛,那是一双慧眼,在注视着没有月 亮的天空,注视着正在欢享节庆、对视线 以外的事物浑然不察的人们。这样的一 双眼睛, 使那个除夕有了一个忧郁而警 醒的复调,清新中略带凛冽。

无论如何,过年总应该是喜庆的:写 春联,贴年画,吃年夜饭,守岁围炉,穿戴 一新,出门拜年,笑语盈盈……"续明催 画烛,守岁接长筵"(孟浩然《田家元 "剪烛催干消夜酒,倾囊分遍买春 钱"(孔尚任《甲午元旦》),这些情趣和欢 乐今天也依然可以继续。

过年意味着新的开始,若再加上人 人心中有新的期盼,就真正是"不须迎 向东郊去,春在千门万户中"了(叶燮

在我看来,美国电影《鸟人》是-部大胆、实验、创新之作。它的导演是 墨西哥人亚利桑德罗·冈萨雷斯·伊 纳里多。说他是"鬼才导演"恰如其 分,他总是能以他的独树一帜,与其 他导演区别开来。 加里说他的"隔阂 三部曲"《爱情是狗娘》《21 克》《通天 塔》,以三段式结构、多线条叙事,目 互相缠绕为主要特色,那么,他的《鸟 人》,则是一次完美的视觉展示-漂浮、移动、穿梭的长镜头构筑别样 的艺术图景。能将长镜头运用得如此 娴熟与自然,令人惊讶。

一看到"鸟人",就会让我们想 起,这一定是像鸟一样,有一双翅 膀,会在天空飞翔的"超人"。确实如 此,只不过这是《鸟人》主角里根20 年前在他主演的超级英雄电影系列 里的角色。那时,里根是一个明星, 而现在,他过气,英雄末路。里根并 不甘心, 他希望诵讨在百老汇自编 自导自演戏剧,重振声望。在此过程 中,他遭受来自演出、家庭、自我的 多重压力:原来选定的主角因意外 受伤而退出,替角是一个自负、很难 控制情绪、自以为是的家伙,剧评人 先入为主地宣称要毁了他的戏剧; 家庭里,与妻子离婚,女儿又吸毒屡 教不改;而他自己,耳边和眼前,总 会出现他曾扮演过的"鸟人"声音和 形象,时而刺激他,时而反对他,时 而赞同他,令他分裂,无所适从。从 预演到正演,"混乱"是最恰当、最准 确的现实描绘。

扮演里根的迈克尔·基顿,很多 年前,参演过《蝙蝠侠》系列的头两 集。他说:"电影里的里根有太多层 次,很有趣,也很扭曲,有时又很阴 暗。"导演伊纳里多说:"这个角色内 心充满了矛盾,这让他的情绪不断 变化着。"这个人想重新成为世人瞩 目的中心, 却时过境迁; 想重铸辉 煌,却无能为力;想孤注一掷,却屡 受阻碍;刚刚说自己有多厉害、多伟

## 鸟人 刘伟馨

大,转而又认为自己多糟糕、多平 庸。他时而疯癫、时而清醒;时而亢 奋、时而悲伤;时而暴躁、时而温柔 ……双重人格, 让我们想到分裂的 "鸟人",伊纳里多说:"我们每个人都有一个鸟人。"确实,谁不是一个 复杂、多面的人呢?

《鸟人》的类型被设定为"喜 剧",事实上,它以排演戏剧为主干 (这可是高雅的艺术行为),融幽默、 讽刺、粗鄙、世俗、超现实、现代于-炉,呈现出独特的现实和心理景观。 预演最后一场, 里根被关在剧院门 外,雨中赤膊奔跑一场戏,令人发 噱;剧院内外,充斥着尘世间喜怒哀 乐;社交网络出现的关注、粉丝、点 击率、浏览数、即时画面,拉近了与 时代的距离; 对美国电影工业进行

讽刺:忘记创造伟大 的故事,不断产出有 毒垃圾, 只知用血 腥、动作、漫画人物 来完成电影: 在现实



中制诰幻像,烟盒自转 花瓶自动撞 墙、手指灯泡即刻粉碎、打响指车辆 炸飞,甚至人会展开翅膀,在城市上 空飞跃翱翔……由影所传达的内容 和信息,非常广泛。正如有评论者所 说:这是一部令人炫目、漫无边际、 私密又杂乱无序的电影, 但当它结 束了,你迫不及待地想再看一次。

这部电影,以长镜头拍摄为 主。伊纳里多说:"电影是一门艺 术,通过拼凑排列一个个碎片来讲 述故事,我们用长镜头拍摄,中间 不会停,没有剪切,没有拼接,流 "《鸟人》的长镜头,穿行 在剧院的走廊、楼梯、舞台,从一个 房间再到另一个房间, 无缝推进, 一个接一个,一波连一波,就像一 条河流,舒缓地向前流淌,也像一 列火车在隧道里穿越,就像好奇者 的一双眼睛,边走边向角角落落窥 视,更像漫游者的脚步,忽左忽右。 忽前忽后, 在迷宫里漂浮、游荡 ……在时间的流动和空间的转换 上,长镜头最能表现出真实。伊纳 里多知道怎样用长镜头,而我们, 只需静静坐下来,像一个窥探者, 用眼睛和心灵,跟随他的长镜头, 作一次有趣、深入的艺术之旅。

羊肖形 篆刻 曹 兵





《迎春》)。 年龄增长,前几年,有时还厚着脸皮,混在年轻人

苏少卿先生是名重一 时的戏曲评论家, 他的名 篇《现代四大名日之比较》 对梅程荀尚作精确评价. 被行内尊奉为典范之作。 作为京剧教育家, 他曾为 孟小冬执教鞭, 创办电台 京剧课堂。有幸的是,上世 纪五六十年代苏先生寄居 建国西路懿园我干外公王 尔藩先生家里,持

续给干外婆朱雅南 女士说戏调嗓,我 在旁亦受到熏陶。

我称这位干外

婆为"红红阿婆"。她年轻 时在天津皮黄歌场很红, 出嫁后因我干外公是大中 银行总理,就不再抛头露 面。苏公公身躯高大,说话 有膛音,拉琴的手音特别 饱满。他们的戏我听得多 就会哼了, 苏公公称赞说 "这小子有耳音",就把我 叫到面前耳提面命。为了 "掰"嘴里的字,他不时用 手指或者筷子在我唇牙之 间比试,告以张嘴的幅度, 如何切音圈字,《洪洋洞》 里"为国家"三个字就搞了 半天。我想不就是那么几 个音符么,何必这样繁难? 于是就"逃学"了。如今回 想起来, 当时苏公公是按 照正规的方法, 想好好教

我的, 真后悔由于自己的

无知,失去了这个机会。

1956 年苏先生离沪 卦中国戏曲研究院工作, 从此有固定的薪水了。他 在研究院教授京剧音韵学 呆了8年,其间回沪探亲 还是住我干外公家。直到 1964年退休回沪,开始我 还能够见到他。此时我已 经有点懂事了, 常听他津

## 我的"贵人"苏少卿

津乐道在京观摩经历。记 得介绍参加全国京剧现代 戏观摩大会,说上海的《智 取威虎山》比北京的《智擒 惯匪座山雕》好。而同样是 《杜鹃山》, 宁夏新秀李丽 芳、李鸣盛居然不亚干北 京名家赵燕侠、裘盛戎、马 连良,后生可畏 序跋

呀。他的兴趣很广 泛,对南腔北调许 多剧种都能说出 道道,而且关注的

精粹

目光不限于戏剧。 懿园 44 号经常高朋满座,来宾多 数是工商界遗老,他们之 间聚谈的经济、政治、文化 话题, 苏公公都能对应如 流。在我的记忆碎片中,有 一个镜头是溥仪《我的前 半生》新书出来,大人们争

相传阅议论。还有一次,原 子弹爆炸成功, 苏公公高 谈阔论美苏军备竞争,说 是赫鲁晓去自称苏联核弹 头"绰绰有余"云云。

昔苏辙求学,与贤士 大夫游,而后知天下之文 章聚乎此; 而我因幼时偶 然得以面聆苏少卿先生的 教诲,居然奠定了一生的

> 文化取向。上世纪 六十年代初福建戏 校来上海招生,我 想去报考,家母阻 拦。这场争执让苏

公公听见了, 他先是帮着 家母说话,然后对我说:你 可以边读书、边学戏,做个 票友呀。他以自己的经历 为例告诉我说,不妨把读 书和学戏结合起来,将来

可以去做文艺记者、写评

论,甚至可当编剧,这不照 样是玩京剧吗。于 是我答应继续认 真就读正规学校, 父母则邀请苏公

公的学生关松安 先生来家,让我业余学戏。 后来我去吉林插队落户, 磕磕碰碰间,一有机会就 求师访贤,研习京剧,还被 剧团招去,有过几年粉墨 经历。再后来我果然做了 新民晚报的文艺记者,又

搞评论、编剧本,不由自主 地走上了苏公公当年所指 明的道路。少卿先生冥冥 中有灵乎?不禁感慨系之!

苏公公常年靠教戏和 写稿谋生,可是到了上世 纪中叶活动空间越来越 小,生活拮据。拿冬天的衣 着来说,我发现他除了那 件马连良相赠的毛领大衣 以外, 几乎再也没有稍微 体面一点的"行头"了。 1966 年懿园房子被抄被 占,从此我再也没见过苏 公公。我在东北期间曾经 写信问他的下落,得知他 住到浦东东沟的一个农舍 里,后来又接家母信说"红 红阿婆"来报丧:苏公公在 这座农舍里病浙了

(节选自《苏少卿戏曲 春秋》序)

泡 米 츞

朋友送了我一饼曼糯山的茶,生普 洱饼。以前没有喝过,查了很多资料,知 道曼糯在当地写做"曼诺",不是一个寨 子,应该是座山头。在茶区,山头比塞子 的意义更为重要,代表着某种独立的口 感风格。一些茶人的评价甚高。遂用传统 的泡茶手法泡了,喝了一口,嗯,怎么这 么寡淡? 仔细端详茶汤,倒是胶质感很 强。连续喝了几泡,还是感觉一般,甚至 香气都很微弱,没有强烈的根基。看来, 这茶盛名之下,其实难符啊。

放了几天,我又觉得,不能轻易地下结论。也许是 我的方法不对? 我决定改用现代泡茶手法-砂壶而用高温烧制白陶大碗;不进行所谓的温润泡,也 不洗茶;就是那么直接地冲泡,静候,用心去感受。

呀! 杯底是浓郁的柔美的香, 茶汤没有强烈的苦 底, 却有很好的同甘。叶底强壮有力, 草叶香细腻……

很多事,也许是我们没有找到适宜的方法。泡好一 壶茶.可以不错过它的美;而对人,又何尝不是如此呢?

家家户户都有过大年的"当 家菜",要问我家的"当家菜"是什 么?我告诉你,是井冈山客家的家 —"群星望月"

井冈山客家的"群星望月"与 江西兴国的"四星望月"同属一个 祖宗, 都是把蒸笼菜摆在桌子中 央,四周再摆上炒菜;都是称蒸笼 菜为"月亮",小菜称为"星星"。 "四星望月"因伟人命名而名声远 播,而"群星望月"无名声。但正因 无名声,不受制约,不匡于一种食 料,一种口味,它变化灵活,食料 就地可取,应时而用,口味可因人 而调,加上烹饪简单,成本低廉, 深受大家青睐。我们去妇从上世 纪80年代初就将此菜作大年三

十的"当家菜" 蒸笼菜,客家人又称其"一笼 蒸",每逢家人朋友聚在一起都会 备这道菜,过大年更少不了。蒸菜 的蒸笼必须是竹编的,蒸笼内食 料分"铺底"和"摆面","摆面"的 不限于粉蒸鱼片,还可蒸粉蒸肉、

"铺底"可以用毛 芋、番薯、土豆等; "一笼蒸"含"合家 团圆、吉庆有余、蒸

蒸日上"的寓意。年夜饭再配上几 经不起夹动, 碟干菜水菜,如拌粉丝、熏鱼、白 切鸡、花生米、清炒雪豆、辣椒炒 肉、笋炒黄菜、麻辣豆腐等,就成了"群星望月"。开席时,"月亮"盖 一揭,热气腾腾,香、辣、鲜味扑鼻 而来,令人口舌生津,食欲大开。

的蒸笼菜都是"铺底"的多,"摆 面"的少,往往每人夹一二块"摆 面","面子"就没了,所以蒸笼菜 又被老表戏称为"面子菜"。记得 1980年初,我在客家乡政府工 作,经常被邀请到老表兄弟家过

> 大年,席上,对"星 星"我都会动筷,就 是不忍心吃"月亮" 里的"摆面",因为 薄薄的一层"摆面"

一夹动,"铺底"就 "露馅"了! 群众天天盼望取消肉 票,我记得全面实行市场价的那 年,我在乡里讨大年,我们去妇蒸 了满满的三蒸笼粉蒸肉, 请我的 老表兄弟吃了个够。

现在,家家对大小尺余的蒸

过年,我家的"月亮"里也打算只 蒸些粉蒸小排和粉蒸鱼片,用土 豆"铺底",吃个清淡,图个健康。

现在,"群星望月"传到了女 儿家。女儿从小干什么都有创意, 读三年级时,她从画报上找到天 安门的照片,剪下粘在棒棒上,插 入蒸笼菜中央, 使那年的年饭增 添了"计划外"的喜气。如今她在 异国他乡,每年过年,都会像模像 样备好"群星望月",还在"月亮" 上插上五星红旗,招待中国同事。 据她说,只要上了此菜,介绍了此 菜由来,那些海外赤子必同唱《我

我家的年菜

年夜饭也

又一遍!

粉蒸大肠、粉蒸鸡鸭鹅等,既可单 项蒸,也可混搭蒸, 群星望月

计划经济时期,井冈山人家 笼菜倒讲究起饮食健康了,今年

专膝赫

的中国心》,并含着热泪唱上一遍

十日谈

能玩混搭。明 请看本栏。

